6 класс

Тема урока: «Народность в творчестве П.И.Чайковского»
Цель урока: 

Выявление типичных черт народности в музыке П.Чайковского.

Тип урока: комбинированный

Материал: 

Музыкальный
«Осенняя песня» из цикла «Времена года». П.Чайковский;

Первый концерт для фортепиано с оркестром. П.Чайковский;

Иллюстративный
«Золотая осень» И.Левитан

Литературный 

«Октябрь серебристо-ореховый» Б. Пастернак

Проблема урока: выявление национального характера, составляющего суть творчества П.И.Чайковского

                                                                                       Эпиграф

                                                     «Я желал бы всеми силами души, 

                                                     чтобы моя музыка распространялась, 

                                                    чтобы увеличивалось число людей любящих ее,                       

                                                     находящих в ней утешение и подпору»

                                                             П.И.Чайковский

Ход урока

Ребята! Сегодня мы с вами поведем разговор о музыке П.И.Чайковского. Имя этого композитора хорошо известно во всем мире.
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 Обратите внимание на экран. Перед нами замечательный русский композитор, который внес наряду с другими композиторами значительный вклад в развитие русской музыки и ее популяризации. Мы уже знакомы с творческим портретом этого композитора. Наша задача на уроке выяснить, кто является главным действующим лицом музыки П.Чайковского, каковы ее черты и особенности языка? 

Давайте попробуем назвать крупные музыкальные жанры, в которых работал  П.Чайковский.
Ответы детей:

(оперы, балеты, симфонии, циклы пьес «Детский альбом», «Времена года»  и др.) 

Молодцы!

А могли бы вы назвать конкретные музыкальные произведения этих жанров?
Ответы детей (балеты «Спящая красавица», «Лебединое озеро», «Щелкунчик», симфония «Зимние грезы»)
Молодцы ребята!
А помните ли вы детские пьесы, в которых проявляются народные черты?
(«Мужик на гармонике играет», «Шарманщик поет» и др.)

Сейчас мы выполним следующее задание.

Задание: отгадайте ребус
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,,        , ода
(«Времена года»)

Цикл пьес под названием «Времена года был написан по просьбе редактора и издателя Петербургского журнала «Нувеллист» Н.М.Бернарда.  Этот цикл стал уникальным в своем жанре, композитор весьма лаконично выразил в нем свою любовь к русской природе, которую он очень любил, родной земле, быту с праздничными обрядами и трудовыми буднями. И, действительно, в искренних и правдивых музыкальных образах 12 пьес все выражает национальный характер, составляющий суть творчества П.И.Чайковского.

Пьесы цикла-картины русской природы в разное время года.
Сейчас мы услышим одну из пьес  под названием «Осенняя песнь» и попытаемся ответить на вопросы:

1. Каковы особенности музыкального произведения?

2. Как музыка подействовала на вас?

Слушание музыки.

Ответы на вопросы.

«Осенняя песнь» - это элегия осени в жизни человека, а не только осенняя песня о расставании с уходящим летом, сожаление об увядающей природе.

Особая черта музыки – кантилена, (певучая распевная мелодия). Особая певучесть достигается сочетанием широко напевных интонаций, как протяжная русская песня.
Задание: Напойте фрагмент мелодии, достигая напевности звучания.

Выполнение задания.

Распевная мелодия пьесы ассоциируется с бесконечными далями русской природы, воплощенными в живописи.

Внимание на экран. Перед нами картина «Золотая осень» И.Левитана
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Обсуждение иллюстрации. Композиция картины. Цветовое решение.

Вопрос: 

1.Что пытался сказать художник в своей картине?
2.Созвучна ли картина музыке П. Чайковского?
Ответы детей

(художник пытался выявить то острое неожиданное чувство, которое осень вызывает в человеке. Заметим, что цвета в картине даны обнажено).
Кроме художников осень описывали в своих произведениях писатели, которые были так любимы П.Чайковским – это Толстой, Тургенев, Чехов.
Не под впечатлением ли пьесы «Осенняя песня»» пишет Б.Пастернак?
                Октябрь серебристо-ореховый,

                Блеск заморозков оловянный, 

                Осенние сумерки Чехова, 

                Чайковского и Левитана.
А сейчас, ребята, мы с вами познакомимся еще  с одним произведением П.Чайковского.   На доске зашифрован музыкальный жанр, назвать который вы должны самостоятельно.

Подсказка: Произведение для одного или двух солирующих инструментов и симфонического оркестра.
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Совершенно правильно! 
 Итак: «Первый концерт для фортепиано с оркестром».  П.И.Чайковского.
Послушайте задание. У вас имеется бумага и карандаши. Во время прослушивания музыки попытайтесь воссоздать образ в цвете.

 Кроме того, вы еще должны ответить на ряд вопросов
1. Каково строение музыкального произведения? Сколько частей вы услышите?
2.  Какой характер имеет главная тема концерта?
Слушание музыки.
Что у нас получилось  с иллюстрациями. Выставка иллюстраций.
Напомню суть вопросов. 

Ответы обучающихся.

Слово учителя
По существу композитор создал новую структурную композицию, приближающуюся к четырехчастной форме классического симфонического цикла. 
строение сонатно-симфонического цикла:

I часть Экспозиция

II часть Разработка

III часть Реприза
IV часть Кода
Во вступлении (интродукции) темы самостоятельны и не встречаются в дальнейшем. Вступление построено на разработке торжественного призывного праздничного мотива. В основу I части композитор использовал  народный напев лирников-слепцов, услышанный им еще в детстве, но преобразованный самим композитором в произведении. Жалобный оригинал напева превращается в острый скерцообразный мотив. Блестящие октавы в партии фортепиано, перехвытываемые имитациями флейты, кларнета, острое звучание оркестра способствует этому превращению.
Во второй части включены разные по характеру музыкальные образы (медленная лирическая тема и оживленная вальсообразная.) Композитор, словно объединяет обе эти части симфонического цикла, создавая тем самым оригинальную трактовку концерта. В финале Чайковский снова возвращается к образам ликующей радости, рисуя оживленную картину праздника, безудержного веселья.
Задание: напеть главные темы концерта
Подведем итоги:
Ответить на вопросы

1. О каких произведениях П.Чайковского шла сегодня речь на уроке? Назовите их.
2. Можем ли мы назвать музыку П.Чайковского народной? Подтвердите фактами

3. Что такое кантилена?  В каких песнях она используется?
4. Какие народные черты выявляются в музыке Чайковского? Связана ли его музыка с окружающей действительностью?
5. Какова форма концерта для фортепиано с оркестром?
6. На каком  народном мотиве построена вступительная часть?
7. Какие музыкальные образы звучат во II части концерта? Чем они отличаются друг от друга?
Итог: Музыка П.Чайковского посвящена человеку, его любви к родине, окружающей природе. Она пронизана народными напевами, заимствованными из народного фольклора и в полной мере раскрывает внутреннее состояние души человека. И, следовательно, мы с уверенностью можем назвать музыку П.И.Чайковского подлинно народной музыкой.
